

N本期特稿

加快物流集群发展 打造更具国际影响力的港航物流服务中心

物流集群是各种物流活动在地理上的集中和集聚，通过产业链协同合作而形成的物流经济体系。物流集群是物流产业集约化发展的高级阶段，宁波应借鉴世界发达国家物流集群的成功经验，加快推进物流集群发展，加快形成创新驱动、可持续物流发展的新格局，加快打造更具国际影响力的港航物流服务中心。

周昌林 唐斐 汪小京

一、推进物流集群发展， 是宁波打造更具国际影响力 的港航物流服务中心的 应有之义

依托四通八达的交通区位优势，物流集群形成物流基础设施和活动的集中和集聚，与硅谷IT产业集群类似，直观上呈现一种经济活动地理集聚现象。在物流集群内部，“协同效应”是集群发展的动力源泉和增长机制，通过物流企业之间相互竞争、协同合作、共享资源和不断创新，提供多样化、高效率的综合物流服务。全球范围来看，发达国家推进物流集群发展，通过延伸产业链两端，打造一体化物流服务体系，从而触发更大规模、更大范围的多元化产业体系发展，成为经济增长的新引擎。对宁波而言，推进物流集群发展，集聚物流核心资源，形成物流集聚、协同、创新发展新格局，对宁波打造更具国际影响力的港航物流服务中心具有重要战略意义。

2、推进物流集群发展，是打造更具国际影响力的港航物流服务中心的重要基石。现代物流作为战略性、基础性产业，是打造更具国际影响力的港航物流服务中心的基础内容。当前，宁波现代物流服务体系较为完善，但发展格局比较分散、协同效应不明显，这是宁波打造更具国际影响力的港航物流服务中心的短板。推进物流集群发展，加快集聚高能级物流服务平台，切实扭转物流产业分散发展格局，强化物流资源集聚后产生协同效应，提高港航物流资源全球配置能力，提升港航物流服务中心核心功能，为打造更具国际影响力的港航物流服务中心夯实基石。

3、推进物流集群发展，是建设更具国际影响力的港航物流服务中心的战略路径。协同创新是

物流集群发展的生命力，也是推进更具国际影响力的港航物流服务中心的动力引擎。推进物流集群发展，集聚物流、人才、资本等资源要素，通过技术创新、管理创新、业态创新和商业模式创新等动力机制，促进物流产业规模扩张、价值提升、结构升级，推动更具国际影响力的港航物流服务中心在技术、资本、产业、人才等方面要素集聚，形成物流创新和航运服务创新相互促进格局。

4、推进物流集群发展，是提升港航物流服务中心国际影响力的重要手段。从全球竞争格局来看，新的运输通道和贸易路线拓展将促进全球物流集群布局调整。宁波作为“一带一路”战略支点城市，推进物流集群发展，加快

从“区域性”向“国际性”转变，积极谋取在新的竞争格局中确立和提升枢纽地位，有利于打造和提升更具国际影响力的港航物流服务中心的竞争新优势，在全球化竞争中抢占战略制高点。

二、借鉴世界发达国家物 流集群发展经验，为打造更具 国际影响力的港航物流服 务中心提供它山之石

1、新加坡港口物流集群。新加坡是一个因港而兴的国家，是亚太地区重要的国际贸易、国际金融和国际航运中心。新加坡港口、机场附近均设有自由贸易区（保税区）或物流园区，配备专业的运输、仓储、配送物流

群能够带动其客户企业及产业链上的配套企业进入集群，同时能够带动集群融入全球物流体系，进一步提升集群在全球物流体系中的优势地位和竞争力。

四是发展物流集群要实现信息互联共享。信息化是物流发展到供应链物流阶段的必然要求，发展物流集群需要提高物流信息化建设水平，实现集群内信息畅通、资源共享。

三、推进世界级物流集群 建设，为打造更具国际影响力 的港航物流服务中心夯实基 础

牢固树立和贯彻落实创新、协



图片来源：新华社

完善海陆双向通道网络，对外串联起海上丝绸之路沿线港口城市，对内带动长江流域协调发展和对外开放，实现物流辐射范围

商，集中提供物流服务。全球顶尖的跨国物流企业几乎都在新加坡设有工作机构，形成了高度现代化的物流集群。新加坡物流集群成功的重要因素在于：一是重视物流与临港工业的联动发展。二是良好的政策环境支持。三是重视人才培养、引进和运用。四是重视信息技术创新。

2、美国孟菲斯空港物流集群。孟菲斯是一座著名的国际空港城市，拥有世界第二大的货运机场，国际货运吞吐量仅次于香港机场。作为联邦快递世界转运中心所在地，集聚了UPS、DHL、USPS等航空快件公司以及400多家卡车货运公司，孟菲斯已经建成了引领国内外临空经济区发展的航空物流集群。孟菲斯的航空物流集群每年创造的经营收入达286亿美元，其中，95%来自航空货运服务、快递和物流业以及依赖集群发展的制造业、服务业。孟菲斯物流集群成功的重要因素在于：一是优良的区位优势与交通枢纽地位。二是优越的机场设施和政策环境。三是快递行业龙头企业联邦快递的入驻。

3、世界物流集群发展成功经验对宁波的启示
新加坡和孟菲斯物流集群发展的成功经验，带给宁波物流集群发展四点启示：

一是发展物流集群要重视顶层设计。顶层设计是发展物流集群的制高点。如果把发展物流集群比作一场攻坚战，那么顶层设计就是这场战役的总调度、总路线，顶层设计的优劣直接关系到物流集群发展的成败。

二是发展物流集群要强化枢纽地位。物流集群要将完善基础设施作为发展初期的重点和核心，公路、铁路、航空、内陆港、物流园区（中心）等物流基础设施，以及多种运输方式之间的相互衔接和密切合作，将成为影响物流集群发展的关键要素。

三是发展物流集群要加快产业集聚。积极发挥大型龙头企业的引领带动作用，大型龙头企业进入集

的多式联运体系。

3、建设物流协同创新平台，加快物流产业集聚。加快促进物流创新要素集聚，吸引各类新型物流组织，培育龙头物流企业，树立特色品牌，形成结构合理的产业组织结构体系，实现规模经济效应和专业化分工效应。企业是集群的主体，也是提升物流集群竞争力的核心，在积极引进大品牌物流企业的同时，要不断扶持和培育一批本土龙头企业，鼓励其做大做强，并提高其物流综合服务水平，发挥龙头企业带动作用，使其成为宁波物流集群发展的核心支柱和参与国际竞争的主力。要着力培育多样化、专业化的中小物流企业，引导中小物流企业联盟协作，促进集群集聚发展，形成“核心—外围”型企业布局。要树立宁波物流集群特色品牌，形成集群企业的向心优势，促进集群内部良性竞争，提升物流专业化水平。

4、建设物流功能性平台，搭建供应链物流发展生态圈。抢抓“互联网+”机遇，积极推进国际贸易、航运交易、大宗商品交易和资源配置、跨境电商交易、保税展示交易等一批现代物流功能性平台建设，促进物流生态圈建立，为产业发展、人才集聚提供重要基础。发挥宁波海关特殊监管区对接国内外市场的贸易网络优势，积极推动跨国公司采购配送中心与宁波贸易物流网络的无缝衔接，建立国际贸易物流采购平台。推进宁波国际航运服务中心、宁波航运交易所建设，集聚航运资源要素，丰富完善“海上丝绸之路指数”体系，提升航运金融、航运人才、船舶交易等服务水平。积极推动大宗商品交易平台建设，通过“统一品牌、独立运营”的机制将宁波各交易市场融入平台，形成华东地区乃至全国有重要影响力的商品交易中心和定价中心。培育一批连接国际国内市场、运行规范有序的跨境贸易电子商务综合服务平台，搭建进口商品内销平台，建设全球进口商品交易中心，打造集进口商品展示、保税仓储、分销配送于一体的展示交易平台。加快培育和发展物流交易、信息服务、信用体系、设备租赁、技术服务、人力资源、培训研发、担保质押等新型功能平台和服务机构，为物流企业的发展提供多样化的共性服务。

5、建设物流信息化平台，实现物流互连共享。统筹规划各类信息系统资源整合、共享，合理配置技术设备，推动物流集群信息互通共享，促进现代物流服务提质增效升级。依托宁波现有物流信息化基础，加快物流集群内各行业间管理系统的整合完善，以互联网、物联网技术为手段，促进物流服务可视化、可控化，提高物流集群信息化水平。推进国家交通运输物流公共信息平台浙江区域交换节点（宁波综合示范区）建设，实现跨部门、跨行业、跨区域物流公共信息互联互通。推进物流集群内的物流园区、货运站、仓库、堆场等物流节点，以及GPS运营商、通用软件服务商等物流服务商与国家平台数据进行基础交换和互联共享。

6、建设政府服务平台，营造良好政策环境。发挥政府作用，培育物流集群及其维持和提升物流集群的竞争优势，促进物流产业与其他产业的协调发展。立足宁波实际，建立包含支持、引导、发展和监管等多个方面的物流产业政策和集群发展政策，规范行业行为，促进物流集群的发展和壮大。其中，支持性、引导性政策主要从税收、土地、投资、发展环境等角度出发；发展性政策主要鼓励物流企业规模化，发展龙头企业，引进国内外知名物流企业；监管性政策主要从行业规范、市场准入、管理监管等角度出发。加强对物流创新人才培育与引进，营造人才发展良好环境。加强物流集群与高校、科研机构的合作，建立“产学研”机制，完善物流人才培养体系，为物流产业的发展提供强有力的人才储备。

（作者单位：市现代物流规划研究院）

N高端声音

政府应为企业经营 “松绑”“减负”

华夏新供给经济研究院院长、财政部财政科学研究所原所长贾康指出，在供给侧改革中，政府要为企业经营创业活动“松绑”“减负”，激发微观经济活力。政府最重要的是要建设稳定的宏观经济环境，要建设法治化市场体系，而不是直接去确定攻关目标、确定技术路线、给企业许多补贴，削弱市场竞争机制作用。

结合当前改革深化情况，应以“负面清单”原则取向，创造“海阔凭鱼跃、天高任鸟飞”的高标准法治化营商环境。一是以自贸区为标杆，进一步简政放权，降低门槛、减少准入控制，同时改革监管方式，优化服务，推动全国统一的行政审批标准化改革，建立覆盖所有法人、自然人的全国性信息信用系统，执行统一的市场监管规则，最大程度地减少企业的社会交易成本，为企业创造良好的经营环境；二是适度降低我国社保缴费率，同时加快推进实施基本养老保险全国统筹步伐；建立全国统筹的社保体系可结合调入国资经营收益等机制。三是进一步清理收费，降低企业实际综合负担特别是税外负担。

信息收集要坚持知情 同意的原则

目前，个人信息的泄露十分普遍，已经成为一种公害，到了非治理不可的地步。严重的电信网络诈骗背后都存在个人信息泄露的问题。一些违法行骗人利用受害人的信息进行精准诈骗，竟然屡屡得手。中国人民大学副校长王利明认为，知情同意是个人信息权的核心，是最能够体现个人价值的原则。

信息本人的知情同意是对信息进行收集、处理和使用的基础，没有当事人的知情同意，除法律强制规定的情况以外，任何的收集行为都是没有合法性基础的。对一些重要信息的收集，特别是关系个人核心隐私信息的收集，必须取得本人的同意，并且应当向被收集者告知信息的收集目的、用途和使用期限等。在信息收集以后，权利人应当享有跟踪、查阅以及防止个人信息被非法利用的权利。

发展制造业不能忽视 人文精神建设

浙江省信息化和经济社会发展研究中心首席专家卓勇良表示，制造业是浙江发展基石，在发展材料工业，提升机械加工精度及其效率，提升大规模生产的质量成本控制水平的同时，也要建设一条增强制造业人文精神的主线。

长期以来，高分考生不愿就读理工科专业，年轻人不愿在线技术岗位磨练，凡此种种都说明在制造业人文环境建设方面出现了一些问题。当前浙江迈向制造强省的一个着力点，就是努力建设一大批活力无穷、能承担完成多重使命的团队。

数据开放是大数据战 略的突破口

国家信息中心信息化研究部主任张新红指出，实施国家大数据战略，关键在于推进数据资源开放共享。推进大数据战略，并不需要政府花钱大量补贴和建立这一领域的新兴产业，只需加快政府数据开放共享，就能催生一个重要的新增长点——新型的服务业。建立大数据的基础设施，可以让经济增长潜力迅速迸发出来，这是因为公司可以用这些数据创造价值，进而可能创造新的服务行业。

需要说明的是，大数据战略中的数据开放，与我们常说的信息公开有所不同。以往的信息公开往往是由政府将加工好的信息放到网上去，而数据开放则强调开放更多的基础数据，比如，交通大数据、通信大数据等。让基础数据流动起来，才能够真正释放其应有的价值，才能够通过这些数据去整合资源，创造出新的商业模式和新的业态。